

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

ADVERTENCIA

La Redacción y Administración de este periódico se ha trasladado al local que ocupa el *Círculo Instructivo Tradicionalista*, Santa Isabel, núm. 26, lo que ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores, colegas y público en general.

TOCANDO EL VIOLON

Está visto que nuestros hombres de la izquierda no tienen el don de profecía, o por mejor decir, carecen de previsión, sin duda porque su estrechez de miras o la limitación de su inteligencia no les permite penetrar las cuestiones más allá de la certeza de sus conveniencias.

Decimos esto, porque no sólo sorprendió el actual conflicto europeo, sino que en las mismas vísperas de él aún negaban la posibilidad de los hechos que empezaban a esbozarse. Pero vinieron los acontecimientos, y lejos de hacerse cargo de ellos y estudiar sus causas, su desenvolvimiento y las consecuencias futuras, por pasión o por ignorancia, o las dos cosas a la vez, empezaron a pronosticar el fin de Alemania, repitiendo como ecos y sin añadir nada por su cuenta todo lo que les daban discurrido ingleses y franceses.

Y ocurrió lo que tenía que ocurrir a quien, hablando por boca de ganso, no aporta en sus juicios nada original, hijo de la observación propia del esfuerzo personal; el ridículo fué el fruto de tan inconsiderado modo de juzgar, sin que pudiera librarles de tan justo castigo la prosa de sus escritos, llena de infundios, de tonterías y desplantes.

Cuatro meses hace ya que empezaron las hostilidades, y después de este tiempo, lejos de cumplirse las predicciones de los partidarios de Francia e Inglaterra sobre el aniquilamiento de Alemania, sobre el embotellamiento de su escuadra, sobre el aislamiento a que había de ser reducida, sobre la falta de elementos por el bloqueo a que habían de someterla y sobre los mil obstáculos que habrían de ponerse en su camino; se halla hoy tan fuerte como el primer día, sosteniendo la guerra muy largo de sus límites, no obstante tantos y tan poderosos enemigos como la combaten; provocando en las mismas costas inglesas con sus buques a la pretendida «señora de los mares», sin que la «poderosa armada» de la soberbia Albión se atreva a salir de los escondrijos a donde la condujo el miedo; habiendo ganado para su causa la valiosa

ayuda de Turquía, que consigo arrastra gran parte de los reinos musulmanes del Asia, y no estando muy lejano el día en que Italia y las naciones balcánicas vengán a inclinar totalmente la balanza en favor del pueblo que no sólo sabe vencer en los campos de batalla, sino que también es maestro en las luchas diplomáticas; lo del bloqueo pasó a la categoría del mito, después de las audaces proezas de los buques germanos que entorpecieron y casi anularon el comercio marítimo inglés, mientras que por el Norte, por el Este y por el Sur entraban en Alemania y salían de ella toda clase de géneros de comercio como si no estuviera empeñada en tan colosal empresa.

Y no sólo la «bloqueada» se ha convertido en bloqueadora, sino que el aislamiento al que la mala voluntad de sus enemigos quiso relegarla, se ha convertido en lucido cortejo de innumerables auxiliares, dispuestos a continuar la lucha en todos los puntos hasta donde alcance el dominio de la opresión inglesa, que tendrá que sucumbir al verse combatida en tantos y tan diversos lugares.

¿Después de esto, seguirán afirmando que cuanto más dure la guerra mayores serán los quebrantos de Alemania? ¿A quién interesará más poner fin a la contienda? Inglaterra ve desmoronarse su imperio colonial, arruinado su comercio, deshecha su leyenda; un paso más y habrá terminado su influencia; ya que duda de su poder y de la fuerza de sus aliados, ¿confiará al tiempo lo que no pueden conseguir las armas? Entendemos que no, porque el tiempo sólo puede prolongar la agonía, aumentando los sufrimientos.

Pues, si ni aun al tiempo pueden confiar el triunfo de su causa, ¿lucidos quedan nuestros hombres de la izquierda en sus cálculos y vaticinios!

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Política.

Parece que se ha roto la armonía entre el Gobierno y las minorías para la pronta aprobación de los Presupuestos, no obstante el esfuerzo de Romanones, quien, aunque parezca raro, actúa de «hombre bueno» a fin de encontrar un medio que allane las diferencias; nosotros, ya muy cansados en esta clase de andanzas, opinamos que no llegará la sangre al río, y que, con fórmula o sin ella, vendrán todos a un acuerdo o por lo menos se aprobarán los Presupuestos sin grandes sacrificios por una u otra parte; o lo que es igual, se facilitarán unos y otros el medio de poder chupar del bote que es el fin de cuentas, el objetivo de cuantos zánganos entran y salen en la coimena nacional, cuyo rico panal lo constituye el dinero sacado al contribuyente, única víctima de la lucha de los partidos. De todos modos opinamos que las Cortes no tardarán en cerrarse, ya que van aprobados los Presupuestos de algunos departamentos, tanto en el Congreso como en el Senado; los que faltan que aprobar, aunque tarden algo, no será tanto como parece.

La guerra.

Cada vez se va complicando más para los aliados anglo-ruso-belga-servio-nipo-montenegrinos el conflicto armado; la entrada de Turquía en la contienda ha puesto a Rusia e Inglaterra en situación peligrosa; la primera, además de las derrotas que la infligen los austro-alemanes en la Polonia, tiene que sumar las que los turcos la proporcionan en el Cáucaso y en el Mar Negro; los ingleses tampoco lo pasan bien en Egipto, donde cunde la insurrección que facilita la invasión turca, e igualmente en las posesiones inglesas del Asia, donde los musulmanes secundan a los turcos contra Rusia e Inglaterra.

En la parte de Occidente no se desarrollan muy favorablemente los acontecimientos para los aliados. En Francia, aunque despacio, continúan los éxitos alemanes; y en el último rincón de Bélgica, no obstante la tenaz resistencia, el temporal y las inundaciones, el avance alemán continúa amenazando los puntos de la costa del estrecho de Calais, a donde se dirigen los teutones para preparar desde ellos su acción directa contra la Gran Bretaña.

Ultimamente da cuenta el telégrafo de un nuevo desastre de la escuadra inglesa ante las costas de Bélgica, fuertemente artilladas por los germanos; sin duda se puso al alcance de los grandes cañones alemanes una fuerte escuadra enemiga, pero con gana tuvo que retirarse después de haber dejado sepultado en las profundidades del mar un gran acorazado y de haber recibido en seis más gravísimas averías; está visto que el poder de la flota británica sólo tenía realidad en el miedo que infundía y en que jamás tuvo frente a sí un enemigo serio; hoy que le tiene se destruyen sus prestigios con la misma facilidad que los mismos interesados encomiaron su grandeza; en las acciones en que tomó parte la tan ponderada marina inglesa, no ha encontrado otra cosa que derrotas y desastres; por algo tan «poderosa» escuadra no se aventuró a presentar combates ni a bombardear puertos enemigos; si Alemania tuviera la mitad de los barcos con que cuenta Inglaterra, a estas horas no había una ciudad importante del litoral inglés que no hubiera experimentado los efectos del bombardeo; en cambio están intactas las costas alemanas, no obstante el «poder» de su enemigo.

Tampoco dan señales de vida los barcos de la flota francesa; sólo en el Mediterráneo y en unión de buques ingleses han hecho alguna demostración sobre Cártaro, y a pesar de que un día y otro nos dijeron que dicho puerto estaba en peligro inminente, la verdad es que está intacto, lo cual prueba la poca eficacia de los cañones franco-ingleses; ni demostraron mucha pericia los marinos de las escuadras aliadas cuando dejaron escapar a los dos buques alemanes que encontraron amparo en los Dardanelos y que tanto juego están dando en el Mar Negro peleando contra Rusia; está visto que lo mismo en tierra que en el mar valen mucho más los alemanes que sus enemigos.

Servia, causante de la espantosa guerra que está asolando a Europa, está a punto de pagar sus provocaciones e intemperancias; las tropas austriacas ya están en el corazón de la nación servia, después de haber causado a sus enemigos tremendas derrotas; y tan mal se ven y tan amenazados se encuentran, que ya tratan de ratificar el Gobierno de Nisch y llevarle a Uskub, población muy al Sur y casi en los límites del territorio; ya no cacarean sus victorias, ni

prodigan sus telegramas repletos de triunfos como al principio, cuando no tenían apenas enemigo; todo aquello pasó, y como las batallas no se ganan por telégrafo, cuando en realidad se combate vence el fuerte, sin que lo impida el deseo contrario.

Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

Antonio.

«La Argentina, diez de Junio de mil novecientos trece:
Padre, le escribo angustiado, el dolor sus aias cierne sobre mi casa a estas horas, mis ojos lágrimas vierten y brota sangre la pluma estas letras al ponerle. Mi buena y amante esposa, mi querida María Nieves, tras rápida enfermedad murió el cinco del corriente, honda herida en nuestras almas causándonos con su muerte.
¡Cuánto, padre, la he llorado!
¡Cuánto mis hijos la sienten!
Mis pobres hijos que quedan sin madre que les consuele. solos en extraño suelo, y a merced de extraños seres. No puedo más, padre mío; el dolor nubla mi frente, se agolpa el llanto a los ojos y el corazón quedar quiere encerrado entre estas líneas llorando su triste suerte, y volar hasta su Patria donde consuelo le presten. Adiós, padre mío, adiós.
¡Cuánto diera por poderle abrazar, y confiarle los dolores que me hieren!...
Queda esperando la suya su buen hijo que le quiere».

Luis.

(Levantándose).

Dios mío, mi pobre hijo mil amargas padece, lo revelan sus palabras, lo dice su carta breve. Lloro a su esposa perdida, clama a su padre, y no puede darle consuelo su padre, porque sólo penas tiene.

(Con energía y tristeza.)

Malditos los que a mi Patria aniquilan y empobrecen; infelices emigrantes, pobres padres los que tienen a través de vastos mares al hijo querido ausente.

(Cae desmayado).

ESCENA II.

Al concluir la escena anterior se cambiará la decoración por la de un jardín, que se supone del país argentino. En el centro, y en actitud triste y pensativa aparece Anselmo. Suena música dulce y acompañada, y oyesse el siguiente:

Canto del emigrado.

Coro.

Al recordarte Patria de amor, sangre chorrea mi corazón.

Estrofa 1.ª

Es la ausencia de la Patria un dolor tan hondo y recio, que no hay en los ojos lágrimas ni suspiros en el pecho para pena tan amarga.

Estrofa 2.ª

Pasajera golondrina que los mares vas cruzando, si a mi Patria el vuelo guías, recuerda allí a este emigrado que por su cuna suspira.

Estrofa 3.ª

El hombre que no ha salido de su venturoso hogar, ignora el dolor tan vivo que atormenta al peregrino cuando lejos de él está.

Estrofa 4.ª

Aquel que nunca ha gustado del destierro los trabajos y el pan de la emigración, ni sabe lo que es amargo ni sabe lo que es dolor.

Anselmo, que habrá estado escuchando, se levanta, y enérgico y emocionado, exclama:

Melancólicos cantares llenos de dulce pasión, ¿Por qué aumentáis mis pesares? ¿Por qué herís mi corazón recordándome mis lares? ¿Por qué desgarráis sin duelo y hacéis pedazos mi entraña, y en vez de darme consuelo acrecentáis mi desvelo con el recuerdo de España? España, suelo bendito que yo un día abandoné, ¡triste ese día y maldito! que a vivir siempre proscrito yo mismo me condené. Allá en la gentil Castilla, en el corazón de España, hay una rústica villa, piadosa, limpia y sencilla que el Tajo en sus ondas baña. Y en ese huerto de flores, en ese nido de amores, en ese rincón sagrado, tuve mis sueños mejores, tengo a mi padre adorado.

UN PÁRROCO.

(Se continuará.)

LO QUE VA SABIÉNDOSE

Alemania en el Pacífico.

El cronista naval de L'Éclair se ocupa de las operaciones navales en el Pacífico.

Encuentra que la presencia del «Dresden» en el Pacífico descubre que ha habido un plan premeditado del Almirantazgo alemán.

El «Dresden», que estaba en el Centro América, ha tenido que aventurarse a pasar el Estrecho de Magallanes para unirse a la flota del Pacífico.

Si bien Francia—agrega—tiene en aquellos mares pocos intereses, en cambio ingleses y alemanes han establecido en aquella parte del mundo un centro de actividad comercial intensa.

En el Pacífico se disputa el dominio marítimo la inglesa Pacific Steam C.º y la alemana Kosmos.

Además, la exportación chilena del salitre, sin duda de una singular actividad en este momento, y que regularmente alcanza a dos millones y medio de toneladas anuales, está en buena parte en manos de los ingleses.

Tal vez es necesario ver en la voluntad de paralizar el transporte a Europa de esa materia tan necesaria actualmente, el móvil que ha llevado a los alemanes a poner en esos mares lejanos una parte de su esfuerzo naval.

Otra razón estratégica ha dictado su resolución: es la proximidad de Coronel, único punto de la costa sud-americana donde hay minas de carbón, y el acceso a las cuales debían privar a los aliados.

Por otras razones busca Alemania el dominio de esos mares, que es preciso reconocer ha conseguido ahora obtenerlo.

Sabe las consecuencias: se hace dueño de los caminos marítimos de Magallanes y de Panamá; afirma la influencia alemana en Chile, donde el Ejército es en pequeño una reproducción del alemán; apaga nuestro propio prestigio en Perú, donde ha dominado la influencia militar francesa; paraliza los enormes trabajos del puerto de Valparaíso, confiados a una firma inglesa; la permite fiscalizar e impedir si es preciso la exportación no sólo de salitres de Chile, sino de cobre procedente del golfo de California, y extendiendo el campo de acción, puede, con la libertad de sus movimientos, inquietar, por la Colombia británica, las activas relaciones transpacíficas entre Canadá, de una parte, y el Extremo Oriente y Australia, de otra.

Fuera de algunos Centros no se ha dado en Francia la muy grande importancia que todo esto tiene.

Se comprende. ¿Quiéren saber nuestros lectores en qué pasan todavía el tiempo muchos franceses presa de su clásico «chauvinismo»? Pues... en soñar victorias a todo pasto sobre los alemanes.

No hace muchos días una respetable persona francesa escribía con mucho aplomo a unas Religiosas en España estas afirmaciones en idénticos o parecidos términos:

«No se crean cuanto afirman los periódicos sobre avance de los alemanes en Bélgica y Francia. Todo es mentira. A estas horas NI UN SOLO PRUSIANO HA PISADO TERRITORIO FRANCÉS!!!» Rigurosamente histórico.

Y si así piensan (?) viven en Babia. ¿Cómo ha de preocuparse de si Alemania entra o no en el Pacífico? De seguro que lo juzgan cuentos tártaros....

Y habrá «chauvinista» francés apasionado que creará si L'Éclair y hasta el propio Joffre en sus partes diarios están vendidos al oro germánico.... como nosotros pecadores....

La ruta de Tangonia.

Se va cumpliendo la primera parte de cierto vaticinio que una tarde del mes de Septiembre formuló muy serio y solemne ante una docena de periodistas y políticos admiradores suyos D. Juan Navarro Reverter. Opinaba el famoso ex Ministro de nuestras miserables finanzas que la guerra europea reportaría ventajas económicas al comercio y a la industria madrileña. Si la guerra se prolonga—decía D. Juan Navarro—acudirá a Madrid el próximo invierno la gente alegre y gastadora que bulle, goza y triunfa en París; se modernizarán nuestra vida y nuestras costumbres, dándonos un baño de cosmopolitismo que buena falta nos hace.

Al decir esto de la modernización de las costumbres, los ojillos amarillentos y tiernos del Sr. Navarro Reverter se animaban. El ex Ministro es un setentón alegre y pertenece a la casta de los ancianos que sueñan con el modernismo para distraerse de la fatiga que les causa la carga opresora de su antigüedad.

En efecto, llevamos tres meses y medio de guerra europea y el comercio y la industria de Madrid no han experimentado las ventajas de que hablaba el ex Ministro, pero en cambio empieza a notarse la invasión de la gente alegre que había de animarnos la vida y trastornar las costumbres.

A Madrid llegaron algunos despojos de los «boulevares» parisenses, algunos americanos que gustan de divertirse y vivir bulliciosamente, unos cuantos ingleses y franceses que huyen del horror de la guerra, y, según dice la policía, varios «apaches» forzados a cambiar de residencia y de campo de operaciones, porque allá en su país pretendían hacerlos cargar con un fusil. El inconveniente es que de todo este personal, unos vinieron a Madrid sin una peseta y otros con tan escasos caudales, efecto de la crisis monetaria mundial, que si bien procuran divertirse lo mejor que pueden, pretenden hacerlo con tanta economía que no pagan la molestia que ocasiona su hospedaje.

Sin embargo, esta inmigración ha influido en las costumbres y en pocos días hemos visto establecerse varias copias misérrimas de los célebres «cabarets» parisinos y en algunos restaurantes de moda donde se baila el tango toda la noche. Hasta en el Casino de Madrid, varios socios de la cuerda del D. Juan Navarro han logrado establecer unas cenas baratas con acompañamiento de ese baile salvaje y desas-

trado que la extravagancia de los parisenses nacionalizó en Francia.

Para complemento hay farmacias que venden raciones de cocaína y éter para uso de los clientes que desean volverse idiotas y a determinadas horas de la noche y en determinadas calles uno que sea un poco imaginativo puede hacerse la ilusión de que pasea por los suburbios de Montmartre.

En el Palacio Hotel se ha establecido un «Tangonia Club», centro de reunión de unos cuantos varones deteriorados que se pasan la noche viendo bailar. Nos da el alma que este invierno abundarán las vacantes de vitalicios en la Alta Cámara.

Pero el ideal de los afrancesados va realizándose. Madrid se «parisina» por lo menos de noche; un París modesto con poca luz, escaso dinero y lleno de mendigos.

Se baila el tango, hay «cabarets» improvisados con música toda la noche; abundan las mujercuelas y los «apaches». En un teatro madrileño se prepara una fiesta báquica que quiere ser una parodia de los «Luutz Arts de París». El Sr. Navarro Reverter y los enamorados del europeísmo cancanesco no tendrán motivo para quejarse de que Madrid no se asimile bien los vicios de procedencia extranjera.

Ayer lo decía con gran entusiasmo el joven Diputado López Monis, parroquiano asiduo de los bailes del «Palace».—«Madrid se transforma, esto es un encanto....»

Y viejos y jóvenes, como chiquillos con zapatos nuevos, se lanzan desenfadados por la ruta de Tangonia, olvidando que al final del camino hay un abismo del que a nosotros, más misereros que Francia, no habrán de librarnos ni los ingleses ni los cipayos.

CIRICI VENTALLÓ

NOTAS JAIMISTAS

MANRESA.

Han celebrado con toda solemnidad el festival iniciado por las activas e incansables «Margaritas», representándose un bonito drama en dos actos; cooperando a la benéfica idea de las «Margaritas» el Cuadro Artístico de la Juventud, poniendo en escena una de las mejores obras cómicas de su repertorio.

TARRASA.

El 31 de Octubre inauguráronse en el Círculo tradicionalista las Conferencias que con tanto acierto ha organizado aquella benemérita e incansable Juventud.

La primera corrió a cargo de D. Pedro Lisbona, quien fué presentado en breves y elocuentes frases por el Presidente del Círculo, D. José Marcet; comenzó su provechosa tarea que fué escuchada durante una hora con religioso silencio por numerosa concurrencia, compuesta de caballeros solamente, que aplaudieron entusiasmados, habiendo podido notar cómo muchos de los asistentes no adictos al partido tradicionalista aplaudían y felicitaban al orador.

—Recientemente ha girado una excursión al Monasterio de San Cugat del Vallés el Requeté de Tarrasa, viéndose muy concurrida y animada.

GERONA.

Se ha celebrado, organizada por el «Casal Legitimista» una sesión necrológica en memoria del que fué Jefe provincial de los gerundenses, D. Manuel Bonmatí. El espacioso salón del «Centro Moral» se llenó por completo, dando con ello los jaimistas de Gerona una relevante prueba del gran afecto que sentían por el señor Bonmatí.

Hicieron uso de la palabra elocuentes oradores, distinguiéndose, entre ellos, el ex Diputado por Gerona D. Dalmacio Iglesias.

El acto resultó brillantísimo.

MAHÓN.

Dentro de breve tiempo será un hecho la apertura de un Círculo tradicionalista en dicha ciudad, al que estarán afectos varios socios de los diferentes pueblos de Menorca.

La Junta directiva la forman los señores siguientes: Presidente, D. Francisco J. Pascual; Vice, D. Lorenzo Larre; Secretario, D. Jaime Dals; Tesorero, D. Graciliano Gonalón; Vocales, D. Mario Mateo, D. Juan Seguí, D. Gabriel Juanicé y D. Juan García.

Reina entre los correligionarios mucho entusiasmo.

D. RAMÓN PAYÓN.

Reciba nuestra enhorabuena nuestro particular amigo y entusiasta Secretario de la Sección de propaganda de la Juventud jaimista madrileña, por el completo éxito alcanzado por tan joven y aplicado Farmacéutico con su preparado «Papilla de Leche», de facilísima digestión para niños, y ser el reconstituyente ideal y más económico para ancianos y convalecientes.

HONROSA DISTINCIÓN.

Ha sido agraciado por Su Santidad el Papa Benedicto XV, con la Cruz Pro ecclesia Pontificie el batallador Diputado tradicionalista don Pedro Llosas y Badiá, por sus trabajos en favor de la Causa católica.

GRANOLLERS.

Una Comisión de socios del Centro y Juventud tradicionalista han ido a depositar sobre la tumba donde descansan los restos de nuestro malogrado correligionario José María Villa, una cruz, celebrándose a continuación una Velada en su recuerdo.

DON PEPITO.

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO

DE LA

PROVINCIA DE MADRID

En la Sentencia dictada el 10 de Noviembre de 1914 por el Juez de primera instancia del distrito de la Latina, en el juicio declarativo de mayor cuantía, seguido, como demandante, por la Cámara Oficial de Comercio de esta provincia, y de la otra, como demandadas, la Compañía anónima titulada Tranvía del Este de Madrid; la Compañía, también anónima, Tranvías de Estaciones y Mercados; la Sociedad, asimismo anónima, Compañía General Española de Tranvías Tranvía de Madrid a Leganés, y la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción, Sociedad igualmente anónima, todas con domicilio en esta capital, y Sociedad Anónima de Tranvías de Madrid y de España, de Bruselas; después de seis Considerandos basados en la Ley de 29 de Junio, de 1911, Reglamento provisional, Real orden de 20 de Septiembre de 1912, los artículos 3.º de la Constitución; 1.090, 1.125 y 1.108 del Código civil, este último en relación con la Ley de 2 de Agosto de 1899; 359 342, 364, 372 y 378 de la ley de Enjuiciamiento civil y demás concordantes, aparece el siguiente

Fallo: Que debo condenar y condeno a las Compañías de Tranvías de esta corte, denominadas Eléctrica Madrileña de Tracción, Tranvías de Estaciones y Mercados, Tranvía del Este, General Española de Tranvías, Tranvía de Madrid a Leganés y Sociéti de Tramwais de Madrid et d'Espagne, Tranvía del Norte, a que, tan pronto como esta sentencia sea firme, paguen a la Cámara oficial, de Comercio de esta provincia: la primera, la suma de 613'63 pesetas; la segunda, 830'14; la tercera, 3.044'46; la cuarta 2'53, y la quinta y última, 1.042'38, y el interés legal de cada una de estas cantidades al 5 por 100 anual desde 4 de Diciembre de 1913, sin hacer expresa imposición de las costas de este litigio.

REMITIDO

«Sr. Director de EL PORVENIR.

Distinguido compañero: Le ruego nos dispense la merced de publicar en el periódico de su digna dirección la siguiente carta, que dirigimos al gerente del Diario Toledano, Sr. Santos y López.

Anticipándole las gracias en nombre de todos mis compañeros, se repite de usted afectísimo s. s., q. e. s. m., Domingo Alonso. Toledo 19 Noviembre 1914.

Sr. D. José Manuel Santos.

Estimado amigo nuestro: Conforme tú con el criterio de Sánchez Escobar en el asunto de la causa contra Borrero, diametralmente opuesto al nuestro, nos vemos obligados a separarnos de tu periódico.

Nosotros opinábamos que en tal asunto debía seguir el Diario un criterio de rigurosa

imparcialidad, limitándose a informar al público de cuanto pudiera interesarle, sin añadir de nuestra parte ni un solo comentario favorable o desfavorable al procesado, que pudiera redundar en daño de la misión, por igual respetable y sagrada, de las acusaciones y de la defensa, a cuyo efecto comenzamos por publicar las conclusiones de ambas partes y la declaración del acusado, y hubiéramos seguido publicando las declaraciones sumariales de los testigos, así de cargo como de descargo, con lo cual, enderezado exclusivamente a satisfacer, como periódico de información, la curiosidad pública, no hubiera sufrido perjuicio ningún derecho; antes bien, hubieran resultado favorecidos unos y otros, ya que el público, conocedor, por nuestro conducto, de lo favorable y lo desfavorable al procesado que resulta del sumario, hubiera formado el juicio imparcial y desapasionado a que aspiran lo mismo las acusaciones que las defensas.

Consecuentes con nuestro neutral criterio, rechazamos un artículo suscrito por «Armando Guerra Valiente», en el cual se expresaban juicios notoriamente desfavorables para el procesado, y al siguiente día nos opusimos igualmente a que se publicara otro de Sánchez Escobar, que, orientado en otro sentido, quebrantaba también nuestra norma de imparcialidad.

Sánchez Escobar se obstina en que su artículo se publique y tú sancionas su proceder, desautorizándonos, por consiguiente, a nosotros. No cabe, pues, solucionar esa divergencia en cuestión tan importante, sino retirándonos nosotros del periódico.

Sabes que particularmente te estiman y son afectísimos amigos tuyos, A. Gómez Camarero Mariano Puig —Zacarias López de Castro.»

Nuevo organismo de transición

El Ministro de Instrucción, Sr. Bergamín, dictará, dentro de pocos días, un Real decreto por el cual se dispone la creación de un Cuerpo de Maestros en los exploradores de España, a fin de que esta obra sirva de ensayo para apreciar en la práctica las ventajas que reportaría a nuestro Ejército el Magisterio castrense y de entrenamiento a los Maestros que a él hayan de pertenecer.

Adviértase, sin embargo, que éste es uno de los proyectos perjudicados con la intransigencia de las minorías parlamentarias, al restringir las iniciativas del Ministro, en lo tocante a servicios de nueva creación.—CALATEVA Y RODRÍGUEZ.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL 25 DE NOVIEMBRE.

Empezó a las seis y media bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con la asistencia de los Concejales Sres. Marín, López (D. F.), Ormaechea, Pintado, Castellanos, Sancho, De la Cuerda, Moraleda, Cano, Gamero, San Román, Lozoya, Villarreal, Urosas, Ortiz (D. S.), Arcal, Alegre, Ortiz (D. E.), Conde (D. M.) y Vidal.

1.º Abierta la sesión se procedió a la lectura del acta anterior, siendo aprobada por unanimidad.

2.º Tarifa y pliego de condiciones para el arriendo de puestos públicos; sobre este asunto hubo un amplio debate en el que tomaron parte la mayoría de los Sres. Concejales, y después de tres horas y media de discusión, suspendióse la sesión hasta el siguiente día, a las seis de la tarde.

De este asunto y de otros que contiene la «Orden del día», daremos cuenta a nuestros lectores en el próximo número.

M.

ESPECTACULOS

Teatro Rojas.

Como anunciábamos en nuestro número anterior el jueves 19 se puso en escena en nuestro coliseo la comedia *Las Viudas alegres*, que, si no obtuvo una gran aceptación, distrajo a los espectadores, que aplaudieron varias escenas.

El sábado 21, con una entrada de... abrigo, se estrenó *La Muñeca trágica*, melodrama policiaco en cuatro actos y epílogo, dividido en

ocho cuadros, original de Carlos Allen-Perkins, y en cuya representación tomó parte toda la Compañía, distinguiéndose muchísimo en sus respectivos papeles la Sra. Valdemoro y los Sres. Valenti, Wauden-Berghe y Aguilar. Este melodrama despierta gran atención e interés en el público desde las primeras escenas, y distraen grandemente todos sus cuadros, a excepción del 7.º, titulado «El Escalo», que está hecho para espíritus templados a fuego de fragua, pues en una escena que sólo dura tres minutos y en la que entre los personajes sólo se cambian ocho o diez palabras, se hacen dieciséis disparos a quemar ropa.... y esto, señores, ¡por favor!... ni en el Marne. Fuera de esto, ha sido la obra que más aceptación ha tenido en la presente temporada, no por su valor literario, sino por lo original y trágico de la trama. El público pidió se repitiera, y el domingo 22, después de representarse por la tarde, con un lleno completo; *El orgullo de Albacete*, se hizo por la noche la segunda representación de *La Muñeca trágica*, gustando mucho a los asistentes que, si no fueron en tan gran número como el sábado, fué porque este día faltaban los Alumnos, que llenaron el patio la noche del estreno. *La Muñeca* puede sufrir, sin quebrarse, otros tres golpes.

El martes fué catastrófico por todos conceptos; en primer lugar, para Borrero, y, casi al unísono, para el *Joselito* de la calle de la Granada; después para la Empresa Vázquez-Breñaño, que contó en taquilla menos metálico que lo que la Arrendataria de Consumos va a dar como indemnización...., y después para la Compañía *Valdemoro-Aguilar*, que no logró convencer a los espectadores—y ¡cuánto que eran pocos!—con *La catástrofe de Burgos*, y mucho menos con el diálogo *De pesca*. Pero, ¿a quién se le ocurre tocar en Toledo al palillo de *la pesca*! hace falta no conocernos, y el señor Aguilar creíamos nos conocía.... como nosotros a él.

Solamente el *Belmonte*, propietario del Cortijo de San Lucas, en esta ciudad, el fenómeno en pirótecnica y en otras.... artes, el Adonis toledano, el Diputado provincial mejor vestido, fué el hombre de la dicha en este aciago martes, y gracias a que un *togado* compañero del Colegio (de Abogados) al ver la manera de dar años de presidio al procesado Borrero, musitó al oído del acusador privado no le des más.... que ya es bastante.

Y eso digo yo también, que ya es bastante salirnos de la Sección epigrafiada, y a ella volvemos anunciando el estreno de *El cabeza de familia*, obra que viene señalada como de éxito colosal en todos cuantos teatros se ha representado.

UNO DE LAS CAJAS

INTERESANTE

Ortopédico Herniólogo en Toledo.

El auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en VILLACANAS, los días 16 y 17 del mes de Diciembre, de once a una y de tres a seis en la FONDA DEL COMERCIO, y en TOLEDO los días 18 y 19 en el HOTEL IMPERIAL, a todos los que, padeciendo de HERNIAS (QUEBRADURAS) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus o valgus, tarsalgias de los adolescentes o pie plano doloroso, etc., etc., deseen encargarle algunos de los aparatos de su sistema especial proclamados como científicos por eminencias médicas.

Con su método de que es inventor (Patente 27.791) se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y, por tanto, precisa ver a la persona que lo necesite, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis a quien lo pida nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Viajeros ilustres.

De regreso de su viaje por Andalucía ha llegado desde Madrid nuestro amado Prelado, el Emmo. Sr. Cardenal Guisasaola; desde Madrid le acompañó el Sr. Arzobispo de Valencia, Excelentísimo Sr. D. Valeriano Menéndez Conde, con el fin de recibir en Toledo y de manos del Cardenal Primado el «Pallio»; desde aquí marchará a tomar posesión del Arzobispado de Valencia el Sr. Menéndez Conde.

—También se encuentra en Toledo desde hace unos días el Sr. Obispo de Zamora, D. Antonio Alvaro Ballano, quien saldrá de aquí para posesionarse de su diócesis, haciendo su entrada oficial en Zamora el próximo domingo.

En el Seminario.

El día de Santa Catalina se celebró en el Seminario la fiesta anual con que los alumnos de Filosofía obsequian a su Patrona; el Sermón estuvo a cargo del joven Profesor D. José Luis Marín, quien pronunció una notable oración sagrada, por la que recibió muchas y muy merecidas felicitaciones.

Clases Pasivas.

La Delegación de Hacienda ha fijado el siguiente anuncio de pago para el mes próximo:

- Día 1. Montepío Militar.
2. Retirados.
3. Montepío Civil, jubilados y Remuneratorias.
4. Las restantes nóminas.

Decomiso.

Por falta de peso fueron decomisados hace días varios kilos de pan, que se remitieron al Comedor de Caridad.

Pésame.

Se le damos muy sentido a la familia del virtuoso Sacerdote D. Luciano Arellano, fallecido el día 24, a las diez de la noche, y con nosotros pedimos a nuestros lectores eleven una oración por el descanso de su alma.—R. I. P.

Vista de causa de Borrero.

Aunque el tiempo transcurrido para la celebración de esta causa ha sido bastante para llevar a los ánimos la serenidad y con ella el juicio desapasionado hacia una misma corriente de opinión, no ha sido en sus resultados de general eficacia y remisión, y es que el bárbaro crimen del Consumero tenía en sus antecedentes y circunstancias caracteres que no se han podido borrar.

Y por eso, porque había en ese delito algo más de lo ordinario, agravaciones no tan sólo personales, sino de estado general, provocadas, con punible consentimiento, por el que fué, como instrumento trágico, su protagonista, hemos llegado a esta fecha y la vista de causa ha tenido su más extraordinaria expectación. La audiencia háse visto llena los dos días que ha durado de personas de todas clases, siendo a veces imposible transitar por la escalera y pasillos.

Las autoridades, en previsión, tomaron precauciones y se establecieron en vigilancia algunas parejas de la Guardia civil, pero en los distintos actos del juicio no ha ocurrido ni un solo incidente y se ha terminado con relativa prontitud con la lectura de la sentencia a las ocho de la noche del martes. En su virtud, se le condena a cadena perpetua y 5 000 pesetas a la Compañía.

Lo que la indemnización ha bajado, si se permite la comparación, ha subido la condena en la prisión; pues se llegaban a pedir hasta 50.000 pesetas por la Acusación y 14 años por el Fiscal.

A esa hora la calle y plaza del Ayuntamiento tomaron aspecto imponente, y al salir el reo del local hubo conato de manifestaciones hostiles con vivas y mueras a la Acusación y Defensa.

Transcendental artículo.

El artículo de fondo de *El Correo Español* de anoche ha producido honda impresión. La transcendencia de la intervención turca en la guerra, el rompimiento del *statu quo* del Medi-

terráneo que ya tiene anunciado con el aviso oportuno al Gobierno por la situación crítica en que se colocará nuestro Ejército en Marruecos y la magna amplitud con que ve este magno problema, del que tiene conciencia con una intuición del futuro acaso no igualada, está expuesto en ese artículo admirable con la fuerza de razonamiento propio del gran talento de Mella.

El voto del Alcalde.

Reducimos a noticia la información de la 2.ª parte de la Sesión municipal de la anterior semana, verificada el jueves ya impreso el periódico, y en la que *latamente* se discutió, cómo no, si la cogieron tres Abogados por su cuenta, rivalizando en la exhibición y ejercicio de los recursos curialescos a favor del arte de la palabra; en ésta, como tantas otras ocasiones se ofrecen en la profesión, puesta al servicio de una mala causa: Se trataba del proyecto de reglamentación del servicio médico para la Casa de Socorro. Era el asunto de carácter general; es un servicio público que bien merece tenerle en la organización que hoy se demanda por su necesidad y porque Toledo paga 2.550 duros en Médicos y 4.000 pesetas en Practicantes, doble y triple veces más que otras capitales donde ese servicio está montado; era pues hasta impopular la defensa y poco simpática la situación en que se han puesto los Sres Médicos de la Beneficencia municipal. Y terminado este antecedente necesario, vamos en explicación del título de esta noticia, que es su finalidad, a decir que el Alcalde, como es en él tradicional, votó con la minoría, lo cual a nosotros ya no nos choca, porque venimos observando ese raro fenómeno en él desde que tomó asiento en la poltrona del Concejo, o sea desde que finalizaron los numerosos banquetes con que festejaron sus amigos el nombramiento, y hemos visto con sorpresa que el noventa por ciento de las votaciones las pierde. ¡Si será capricho!

Quien se explique eso, sabrá explicarse también por qué, en ley, no sometió a los acuerdos de la Corporación la ejecución de obras; por qué se gasta en verano las pesetas del invierno; por qué...., pero si es su característica; y si nó cuántas veces, docenas quizá, le han advertido que no había sitio más impropio que la calle de la Feria para convertirla en vertedero de basuras; en más de dos ocasiones que le vimos tomar nota de este ruego, decíamos: ¿Qué escribirá el Sr. Alcalde? ¡Si lo hará por espíritu de imitación!

SECCION RELIGIOSA

Iglesia-Convento de Santa Isabel.—Solennes cultos que al glorioso San Antonio de Padua consagran la Comunidad y la Pía-Unión de San Antonio, canónicamente erigida en la Iglesia-Convento de Santa Isabel de los Reyes, todos los primeros martes de cada mes.

El día 1.º, primer martes de Diciembre, por la mañana, a las ocho, será la Misa de Comunión general en el altar del Santo.

Por la tarde se dará principio a las cuatro, exponiendo a su Divina Majestad, se rezará la Estación, el Rosario de San Antonio, seguirá el Sermón, Ejercicio correspondiente al día, terminando con la Reserva, Responsorio, Antífona y Oración del Santo.

Será orador el Sr. Lic. D. Calixto Rubio, Capellán Mozárabe.



De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.



TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23 — TELÉFONO 61.

CARICATURA FESTIVA

DE MATUTE



Mientras la gente discute y el pueblo toca a rebato, pasa el Presupuesto, Dato, de matute.

El Fusil.—Es el periódico satírico más aceptado por las personas amantes de la Verdad y del Derecho. ¿Sabéis por qué? Pues porque en sus columnas se advierte un aire de honradez a toda prueba, fustigando con frase llana y clara a los chupópteros que hacen de España terreno abonado para mantener holgazanes y concupiscentes, sin pizca de conciencia. Para suscribirse, dirijanse al Sr. Administrador, Apartado de Correos, 636.—Madrid.

(De El Fusil).

ANUNCIOS

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO
Preparación para Carreras Militares.

DIRIGIDA por SACERDOTES, en colaboración de prestigiosos JEFES y OFICIALES DE NUESTRO EJÉRCITO y de competentes LICENCIADOS EN DIFERENTES FACULTADES.—Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO.

Honorarios: Para internos, 60 pesetas mensuales; menos que en las demás Academias; externos igual proporción.—San Pedro, 7.—TOLEDO

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja-na que ocupa los pisos primero y principal.

Academia "ARNAU"

CARRERAS MILITARES

Director:

D. Manuel R. Arnau,

Comandante Diplomado de Estado Mayor, Ex Profesor de la Academia del Arma.

Brillantes resultados en la Convocatoria de 1914.

Pídanse Reglamentos que lo confirman.

Seriedad.

Orden.

Trabajo.

Religión.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27.

TOLEDO

DISPONIBLE

¡ALERTA!
TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA. Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA.

Pídanse prospecto y se remitirá gratis. Pídanlos a D. MARIANO MIEDES, Cmre.º 31 TOLEDO



¿Le interesa á Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?
—¿Ser puntual en sus citas?
—¿No perder nunca el tren?
—¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

Reloj José Hurtado

Belén, 15

SUCESORES

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

COLEGIO

SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo), P.ª de la Constitución, n.º

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia Suspensos I.

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.